

# Что будет на месте Митрофаньевского кладбища? Между прошлым и будущим



Санкт-Петербургский Митрофаньевский союз

На участке земли, расположенном между Балтийской и Варшавской ветками железной дороги, в XIX веке существовал некрополь, о котором сейчас здесь уже почти ничто не напоминает.

В 1831 году во время эпидемии в Петербурге было учреждено несколько «холерных» кладбищ. Одно из них, возникшее

в деревне Тентелевка, позже стало носить имя святителя Митрофана Воронежского, в честь уже существовавшего храма. В день здесь хоронили по 100–150 человек. При Николае I были выделены новые участки для городского кладбища, и к концу XIX века его площадь составила 48 гектаров. Всего в этом месте покоятся около 400 тысяч горожан. Хоронить запретили еще в 1930-х, потом могилы снесли бульдозерами и насыпали несколько метров земли. Ныне обширный участок, где некогда возвышались три прекрасных храма, занят гаражами, складами и свалками.

Именно здесь, почти на задворках цивилизации, состоялось выездное заседание рабочей группы Законодательного собрания по увековечению памяти погибших при защите Отечества, при участии депутата Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Алексея Макарова. В ходе встречи была представлена концепция благоустройства территории с восстановлением церкви Святителя Митрофана Воронежского.



## Дорога через кладбище?

Вопрос о судьбе Митрофаньевского кладбища обсуждается уже давно. Еще в 2005 году, согласно Генплану Петербурга, по этому участку земли планировали проложить автотрассу на 8 полос, соединяющую Измайловский и Новоизмайловский проспекты. Масштабный проект «Измайловская перспектива» должен был затронуть территории от набережной Обводного канала до Благодатной улицы. При этом все захоронения, которые были бы найдены, планировалось перенести. Однако многие петербуржцы выступили против такого кощунственного строительства, и к 2014 году ситуация кардинально изменилась – бывшее кладбище получило статус объекта культурного наследия. Летом 2015 года место было включено в Генплан города в качестве рекреационной зоны.

Некрополь имеет несколько участков: православный, лютеранский (финское кладбище), а также Громовское старообрядческое кладбище. Здесь действовали 4 православных храма, стоял величественный Покровский собор и старинная деревянная Успенская церковь. На лютеранском кладбище по проекту петербургских архитекторов был построен комплекс зданий с часовней. На этом кладбище были погребены многие известные петербуржцы: историк Михаил Пыляев, поэт Аполлон Григорьев, странник и богомолец Александр Крайнев, министр народного просвещения Александр Головин и другие исторические личности. В 1930-е годы часть наиболее ценных могил была перенесена на Литераторские мостки Волковского кладбища.

## Взгляд в будущее

Сейчас члены рабочей группы Законодательного собрания по увековечению памяти погибших при защите Отечества совместно с центром «Помним всех поименно» и представителями исполнительной власти обсуждают возможность создания на бывшем кладбище мемориального парка. Надо сказать, что это, пожалуй, единственный законный путь, ведь территория исторического некрополя может использоваться исключительно под зеленые насаждения, а строительство зданий и сооружений там запрещается. Согласно разработанному плану, мемориальный парк хотят засадить липами, кленами, дубами, ивами, рябинами и вечнозелеными хвойными растениями. На том месте, где был алтарь Митрофаньевского храма и сейчас стоит поклонный крест, предлагается возвести небольшую часовню.

«Вокруг этой неблагоустроенной территории возникают жилой и деловой районы, поэтому зеленая зона будет здесь очень востребована. Предполагаемый мемориальный ландшафтный парк, с одной стороны, будет иметь историческую ценность, а с другой, может стать полезным украшением – местом для прогулок и отдыха жителей», – полагает депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Алексей Макаров.

Власти Петербурга планируют до 2018 года расширить в городе рекреационные зоны. Их станет больше на 1,4 тыс. гектаров, и составят они в целом 44,8 тыс. гектаров земли. В частности, места зеленых насаждений появятся на месте бывшего Митрофаньевского кладбища (40 гектаров).



### Храмы, часовни, места захоронений:

1. Церковь Святителя Митрофана Воронежского
2. Поклонный крест
3. Часовня странника Александра Крайнева
4. Церковь Всемилоостивого Спаса
5. Кекинская церковь
6. Часовня князя Александра Невского
7. Сторожка
8. Часовня-склеп фрейлины
9. Склеп семьи Головиных
10. Захоронение Марии Шимановской
11. Захоронение городского головы Ивана Жербина
12. Склеп князей Голицыных
- 13–14. Захоронение купца Абрама Ушакова
- 15–18. Братские могилы – захоронения горожан и воинов в годы Великой Отечественной войны